

# 首个全国家庭教育宣传周活动启动

新华社 黄玥

记者8日从全国妇联获悉,2022年5月15日国际家庭日所在周为首个全国家庭教育宣传周,全国妇联、教育部近日联合发出通知要求各地在9日至15日宣传周期间,以“送法进万家 家教伴成长”为主题,面向广大家庭广泛开展家庭教育宣传展示和主题实践活动。

通知要求,各地要通过组织开发一批家庭教育“应知应会”宣传语、电子海报等宣传产品,开设一批家庭教育宣传周专题专栏,刊发一批专家署名文章和解读视频,宣传一批科学教子家庭典型,推动家庭教育促进法家喻户晓,引导家长把法律规

定转化为自觉行动;开展家庭教育精品课程进万家活动,举办家庭学校社会协同育人论坛讲座、家教家风主题展览、家庭教育公开课等,宣讲“双减”政策和措施成效,线上线下提供家庭教育指导服务,引导家长尊法学法守法用法,帮助孩子扣好人生第一粒扣子。

通知指出,重点关注流动留守儿童、困境儿童、涉案未成年人、失管未成年人家庭等,关爱抗疫一线医护人员家庭等,通过开通热线、一对一帮扶等形式,提供有针对性的家庭教育指导服务,为家长育儿释疑解惑、排忧解难。

据悉,全国妇联、教育部9日将举办全国家庭教育宣传周线上主题活动,在“学习强国”同步推出家庭教育促进法专项答题。



## 急救知识进乡村

5月8日,红十字会志愿者在固安县郭翟村活动广场为村民讲解演示心肺复苏急救方法。

当日是世界红十字日。河北省固安县红十字会组织医护人员和志愿者深入乡村开展应急救护主题宣传活动,进一步提高群众的紧急避险意识和应急救护能力。

新华社发 门丛硕 摄

# 上海市场监管部门将加大对社区团购的执法力度

新华社 周蕊 程思琪

记者从上海市场监管部门获悉,上海对食品安全违法行为“零容忍”,将加大对社区团购的执法力度。

根据上海市场监管部门即日起展开的“守安全、稳价格”专项行动,上海将加强重点供餐单位分类分级监管,让保障重点人群膳食“供得上,吃得安”,加强对方舱医院和隔离点集中供餐的采购、加工、分装、供应各个环节、各个流程食品安全监管,对供餐单位采取“视频巡查+现场巡查+企业自查”等组合方式监管,其中对供应方舱医院的盒饭企业还实施驻场监管。

上海市监管部门还将加大保供领域食安执法力度,会同商务等部门,不断完善工作机制,加强政府保供食品安全检查,从严从快打击食品安全违法行为。严格督促食品生产经营企业按照

要求做好食品采购、运输、贮存、分发等全程管控和记录,确保所有食品可以追溯。对食品安全违法行为“零容忍”,发现一起查处一起。对严重违法或屡查屡犯的,实施顶格处罚,直至吊销许可证;对故意违法、性质恶劣、后果严重的,还应追究企业法定代表人、主要负责人等相关责任人员的法律责任。构成犯罪的,及时移交司法机关处理。

上海将加码线上线下执法力度,把执法力量放在价格问题反映最为集中最为普遍的地方,在持续关注主副食品等重要民生商品以及口罩、消毒液等防疫物资价格情况的基础上,加强对母婴用品、常用药品、日常生活必需品等价格监管。市场监管部门将加强提醒告诫,进一步加强对保供企业、网络平台、个体工商户、团购组织者和经营者的提醒告诫,做好与哄抬价格、价格欺诈、明码标价等相关的价格法律法规解读,促进经营者更好落实主体责任,主动开展自查自纠。

# 可可西里藏羚羊开始年度大迁徙

新华社 薛玉斌 周盛盛

记者从三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处获悉,一年一度的可可西里藏羚羊大规模迁徙已于近日拉开帷幕。

据统计,5月5日,首批137只待产雌性藏羚羊已通过青藏铁路、青藏公路动物通道,继续向产仔地可可西里卓乃湖进发,这表明藏羚羊已经开始一年一度的迁徙产仔之旅。

藏羚羊迁徙是世界上气势恢宏的有蹄类动物大迁徙之一。雌性藏羚羊在每年11月至12月交配后,于次年5月开始前往可可西里卓乃湖、太阳湖等地产仔,7月至8月产仔结束后陆续返回原栖息地与雄羊合群。

“目前可可西里管理处已安排沿线保护站加强管护,采取暂时交通管制、禁止鸣笛、巡护救助等有效措施,让藏羚羊在迁徙途中尽量不受干扰。”三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处相关负责人达哇卓玛介绍。

可可西里总面积4.5万平方公里,平均海拔4600米以上,作为我国最大的无人区,这里蕴藏着丰富的野生动植物资源。“藏羚

羊作为高寒草原生态系统中的旗舰物种,可以让人类意识到保护生物多样性的重要意义。”中国科学院西北高原生物研究所研究员连新明说。

“高原精灵”藏羚羊是国家一级保护动物,主要分布在青海可可西里、西藏羌塘、新疆阿尔金山等自然保护区,在维持青藏高原生态系统平衡中作用关键。

近年来,我国不断加大生态保护力度,为藏羚羊繁衍、迁徙保驾护航。可可西里管理处不间断地开展大规模、高密度、高频率的专项巡山行动,严厉打击一切违法活动。每年5月,可可西里沿线保护站会增加人员和车辆,在藏羚羊产仔以及回迁时做好交通管制,并对失散、落单的藏羚羊进行救助。

此外,可可西里索南达杰保护站的工作人员还建立了野生动物救助中心,积极救助落单、受伤的藏羚羊幼仔。自2002年救助中心建成以来,共救助各类野生动物600多只,放归藏羚羊50余只。

近年来,随着保护力度不断加大,可可西里境内藏羚羊种群数量已从上世纪80年代初的不足2万只,增长至现在的7万只左右。“藏羚羊种群生存状况持续改善,是人类参与物种保护的成功案例之一。”连新明说。

## 头号毒枭引渡美国 哥伦比亚上百辆车遭袭

新华社 李彦南

哥伦比亚政府6日说,该国头号毒枭代罗·安东尼奥·乌苏加被引渡至美国以来,国内上百辆车遭这名大毒枭手下袭击,其中一些车辆遭纵火。

内政部长丹尼尔·帕拉西奥斯说,遇袭车辆包括卡车、大客车、轿车和摩托车,军方与警方抓捕了44名袭击嫌疑人。

乌苏加现年50岁,别名“奥托涅尔”,去年10月落网时是哥伦比亚最大贩毒组织“海湾家族”头目。他受到贩毒、谋杀、招募未成年人从事非法活动等多项罪名指控。

哥伦比亚警方4日将奥托涅尔引渡至美国。作为报复,“海湾家族”同日宣称,将发动“武装打击”。

路透社以哥政府官员为消息源报道,报复行动妨碍车辆和人员通行,迫使商业活动暂停,受影响地区主要为安蒂奥基亚省、玻利瓦尔省、科尔多瓦省和苏克雷省。

国防部长迭戈·莫拉诺宣布,将加大对“海湾家族”打击力度,增派巡逻警力,以维护秩序,保障交通安全和商业活动正常运行。为捉拿“海湾家族”新头目维韦尔·希拉尔多和赫苏斯·阿维拉·比利亚迭戈,警方将悬赏金额提高至大约120万美元。

据路透社报道,“海湾家族”最猖獗时据称有3000多名成员,目前有大约1200名成员,在哥伦比亚近三分之一省份活动。这一犯罪团伙主要向中美洲和北美洲走私毒品,还涉嫌犯下勒索、非法采矿和谋杀等罪行。

## 英国网红因涉嫌拍摄 拜科努尔航天发射场被捕

新华社 王宏彬

俄罗斯国家航天公司总裁德米特里·罗戈津7日说,一名英国旅游博主在哈萨克斯坦拜科努尔航天发射场被捕,当地政府正在调查他所牵涉的违法行为。

拜科努尔航天发射场由苏联政府始建于1955年,位于哈萨克斯坦境内的草原腹地。苏联解体后,俄罗斯与哈萨克斯坦签署租用协议,目前租期至2050年。

罗戈津说,被捕英国网红名为本杰明·里奇。他和一名白俄罗斯女子在拜科努尔发射场第112号发射架附近被捕,已经移交拜科努尔市警方。罗戈津在社交媒体上展示了里奇的签证和那名女子的护照照片。

里奇在视频网站优兔(Youtube)上开设一个频道,名为“又秃又穷”,有353万名订阅者。他主要上传探险类旅游视频,大部分视频的播放量达数百万次,影响力不小。他最近一次上传视频是在4月24日,内容关于叙利亚。

里奇上周在社交媒体“照片墙”(Instagram)上发文暗示,他身在某个原苏联国家,但没说具体在哪。

英国外交部暂未就这一事件作出回应。